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Прокладай шлях до розуму людини через її серце. 
                                                                                                   Ф. Честерфілд
Людина починається зі ставлення до матері. 
Ю.Яковлєв
 Актуальність і постановка проблеми.    
        Проблема зниження рівня  духовності    в українському суспільстві  є сьогодні  домінуючою. Духовність, як зазначає академік В.О.Сухомлинська, - це складний психологічний феномен самоусвідомлення особистості, внутрішнє сприймання і привласнення нею сфери культури, олюднення, вростання в неї, розуміння як власного надбання. З іншого боку, духовність, моральність - це той рівень розвитку особистості і суспільства, який є консолідуючим началом, здатним об’єднати людей; це сила, яка покликана стимулювати національне відродження України, забезпечити громадянський мир і злагоду в суспільстві[8] . Саме тому без пробудження таких моральних феноменів як совість, людяність, відповідальність, почуття власної гідності, творча ініціатива, підприємливість досить-таки складно розраховувати на поліпшення  теперішньої ситуації в державі. Сьогодні, як ніколи, ми спостерігаємо мораль вседозволеності, занепад  духовної культури, руйнацію внутрішнього світу  молодого покоління, знецінюється цінність людини і самого життя. Як результат, у суспільстві панує духовна криза, що проявляється у протиріччях ціннісних орієнтацій, падінні моральності та знеціненні духовних цінностей тощо. Руйнівних змін зазнав і  сам інститут сім’ї як унікальний соціальний феномен і геніальний винахід людства, який об’єднує людей у родинне гніздо на основі шлюбних та кровних зв’язків.  
За словами С.Б.Кримського, українського філософа та культуролога, нації виходять з кризи завдяки культурі, релігії та ідеї державності. Тому я  вважаю, що  пріоритетним  завданням  виховання  у національному масштабі  має стати боротьба за  духовність як  вищий ступінь розвитку особистості. Саме цим і зумовлюється актуальність  мого  дослідження.
Об’єктом моєї роботи є   високодуховна творча особистість.
Предметом дослідження є  низка засобів  української родинної педагогіки, що формують  духовну творчу особистість.
  Метою   дослідження  є визначення та обґрунтування формуючих можливостей української родинної педагогіки з формування  високодуховної творчої  особистості учня.
Відповідно до мети дослідження я ставлю перед собою наступні завдання:
· проаналізувати шляхи розв’язання проблеми формування  високодуховної  творчої  особистості учня у сучасному закладі загальної середньої освіти;
· обґрунтувати найефективніші форми, методи використання української родинної педагогіки для формування   високодуховної творчої особистості ї особистості учня;
· розробити рекомендації для  педагогів-організаторів  ЗЗСО І-ІІІ ступенів з питань використання української родинної педагогіки для формування  високодуховної творчої особистості.
У процесі дослідження проблеми я використовувала такі методи:
· самоаналіз системи виховної роботи  педагога-організатора  Ковалівського ЗЗСО І-ІІІ ступенів;
· анкетування учнів;
· спостереження;
· аналіз виховних заходів;
· моделювання виховного середовища ЗЗСО;
· проектування  системи виховної роботи   з даної проблеми у закладі освіти, у якому я працюю.
 Аналіз останніх досліджень і публікацій. Визначаючи духовну сферу як вищий рівень психічного, психологи розглядають духовність як специфічно людську якість, властивість психіки, яка відіграє важливу роль у становленні, функціонуванні та розвитку особистості і пов’язана з системою її цінностей (І.Д. Бех, М.Й. Боришевський, Б.С. Братусь, Л.С. Виготський, Є.І. Ісаєв, З.С. Карпенко, О.В. Киричук, О.П. Колісник, В.П. Москалець, Е.О. Помиткін, В.І. Слободчиков та ін.).
  У педагогічному аспекті духовність розуміється як особлива характеристика
 особистості, що містить її духовні інтереси і потреби. У духовності інтегруються емоційні та інтелектуальні можливості особистості, які виражаються у творчій діяльності, ціннісних орієнтаціях і моральних установках. Духовність розглядається як внутрішня сфера самовизначення людини, її морально-етичний стан.
          Проблема духовності особистості протягом усієї історії людства хвилювала філософів, просвітителів, психологів, теологів, педагогів. Однак сьогодні  саме бездуховність, бездухість  стають проблемами глобального масштабу. Розглядаючи проблему духовності, вчені користуються  такими різними   підходами:
· потребнісно - інформаційний підхід до духовного світу людини                       (П. В. Симонов, П. М. Єршов, Ю. П. В’яземськмй), згідно якого потреби пізнання та альтруїзму визначають стан душі та духовності;
· життя за законами  Всесвіту, Природи, Гармонії, тобто  «олюднення» душі  людини як  показника гармонійно-цілісної особистості, творця  з високим рівнем відповідальності (В. Сагатовський, О. Субетто);
· теологічний  підхід  (М.Бердяєв ), за яким Дух є Дух Святий. Він завжди захисник, помічник, розрада, істина, краса, добро, смисл, свобода.  Він генерує  смисл, цінність, творчу активність, любов, звернення до вищого божественного світу і єднання з ним.
         Пошукам раціональних шляхів подолання  духовної кризи в суспільстві  присвячено ряд концепцій, створених впродовж  останніх  років. Найбільшу науково-теоретичну і практичну цінність, на мій погляд, мають  ті, які не копіюють чужоземні трафарети, а базуються на  власних винаходах.  Я вважаю, що неоціненний внесок  у дослідження теми духовності  внесли  науковці українські  науковці І.Бех, О.Сухомлинська,  А.Мовчун, Н.Хоружа. 
І. Бех визначає духовність як фундаментальне надбання людини, в якому акумулюється  культурний доробок людства. Саме у системі культури, у науці, мистецтві, релігії, моралі, праві закладено багато цінностей, які використовує особистість для саморозвитку та самовдосконалення. Духовність як вищий вияв людяності  не приписується ззовні, а «проростає» зсередини. І самооцінкою духовності є совість [1].   
   Сучасна людина, вихована технізованою цивілізацією та сформована матеріалістичним світоглядом, відірвалася від геніальної мудрості предків, прагнучи пізнати все складніші знання, забуває, що найбільш непізнанним об’єктом є вона сама, її душа. 
     На втрату душі на користь мозку в умовах техногенної цивілізації звертали і звертають увагу як зарубіжні, так і  вітчизняні  вчені і поети, письменники, оскільки це явище є занадто небезпечним для людства (О.Гончар «Собор»,  поезії Л.Костенко, В.Томенчука, Е.Дуброва, збірки «Сім кроків до Світла», «На шляху Любові» Г.Сливки, збірка «В закапелках душі» О.Кузів,    збірки «Сторінками моєї душі»,   «Ласощі для серця», юної поетеси І.  Огнєвої ).
        Однак, на превеликий жаль, до цього часу все ще немає повного і глибокого усвідомлення в суспільстві того, що виховання базових морально-духовних цінностей  є надзвичайною  потребою  людського життя і найефективнішим засобом спасіння людства. До того ж на державному рівні в практику повсякденного життя воно впроваджується  дуже малими кроками. Відрадно, що  вперше за всі роки існування незалежної України визнано і поставлено гостро питання про духовну безпеку особистості, яка є гарантом національної безпеки України [5].
  Сьогодні, в епоху цифрових технологій, досліджуючи фундаментальні праці вчених в плані комплексного вивчення людини у  космопланетарному, біосферному і ноосферному вимірах,  відзначу, що  вітчизняні вчені  чомусь недооцінюють і  відмовилися від напрацьованого попередніми поколіннями  досвіду  виховання дітей, забувши, що «своя сорочка ближча до тіла»,  і аксіому  вітчизняного академіка М.Стельмаховича, що педагогіку створює народ, учені – лише досліджують, дають  наукове тлумачення [7, 5].
   Український народ  у  результаті виховних дій мільйонів людей протягом віків сформувався певний педагогічний досвід, який згодом викристалізувався у велику педагогічну мудрість — народну педагогіку – науку народу про погляди на дитину, родину, особливості родинного виховання, на мету, завдання, принципи, правила, методи, засоби, прийоми та форми навчання та виховання підростаючого покоління.
Народна педагогіка — це багатотомний усний підручник навчання і виховання, який зберігається в пам'яті народу, постійно ним використовується, систематично збагачується й удосконалюється.  У свій час видатні вітчизняні педагоги О.Духнович, К.Ушинський, Х.Алчевська, Г.Ващенко, С.Русова вважали вічним джерелом і невичерпним джерелом педагогічної науки і навчальної виховної практики. 
      М. Стельмаховичу належить визначна роль у глибинному дослідженні української етнопедагогіки та традиційного родинного виховання. Вченим, починаючи з 1988 року, започатковано рух за відродження й розвиток автентичної української педагогіки й шкільництва на засадах національної педагогічної культури рідного народу, започатковано вивчення українського народознавства в школі. Він  виокремив  в  українській народній педагогіці окремі  виховні  компоненти: 
- народне родинознавство; 
- народне дитинознавство; 
- батьківську ( родинну, сімейну)  педагогіку;
- народну дидактику;
- народну деонтологію.
      Більш детально зупинюся на батьківсько-материнській   ( родинній ) практиці виховання. 
     Історичний шлях української родинної педагогіки був нелегкий. Доля українських родин тісно переплетена з долею України: втрата державності, колонізаторство, голодомори, еміграції, знищення  релігії та духовенства і т.д. У радянський  період  суттєво було підірвано інститут сім’ї – примусова колективізація, безшлюбні комуни, депортації, політичні арешти, доноси, війни, міграційні процеси, штучне змішування населення, знищення спадкоємності поколінь. Та навіть за найтяжчих обставин наш народ не втрачав життєвого оптимізму і зберіг сім’ю[7]. Однак  сьогодні з вини самих батьків одвічні святі цінності української родини  значною мірою нівелюються; заробітчанство за межами країни призводить до соціального сирітства дітей, розлучення, перевага меркантильного над духовним, низька педагогічна культура батьків тощо. Перед педагогами стоїть непросте завдання воскресіння нашої духовності  та подолання прірви між поколіннями нащадків та славних предків, повернути спадкоємність поколінь, відродити патріархальні традиції дітовиховання, піднести педагогічні позиції родини на якісно вищий щабель.
    Сім’я – геніальний винахід людства, дослідженням якого займаються не лише педагогіка, психологія, а й демографія, етнографія, педологія, генетика, філософія, культурологія, правництва, історія, соціологія, етика та інші науки. Адже через сім’ю завдяки наявності й застосуванню національної системи родинного виховання кожний конкретний народ, органічно продовжуючи себе у своїх дітях, неухильно генерує свій національний дух, характер, менталітет, психологію, традиційну родинно-побутову культуру, спосіб життя. І якщо своєчасно спрямувати у належне русло родинно-сімейне виховання, ми виховаємо людину, яка не відступить, не відмовиться від свого національного, народного, людину, яка володітиме захисним імунітетом проти невігластва, черствості, байдужості.
   Виховні можливості української родинної педагогіки досліджую не вперше. Я  вивчала її   як  важливу складову  народної педагогіки для формування  в учнів громадянських та патріотичних понять у загальноосвітній школі.    Як би школа не будувала свою роботу, необхідних результатів вона не отримає  до тих пір, поки не буде належного виховання у сім’ї, у родині.
Наші предки упродовж багатьох століть, щоб вижити, вистояти, як зіницю ока берегли сім’ю. Бо саме в родинному колі споконвіків плекалися кращі риси, генетично властиві нашому народові. Зневірену, зневажену сім’ю наші пращури вважали зламаним коліном, загубленим поколінням, втраченим майбутнім. Ось чому всілякі зайди та заброди, які підступно вриваються на чужі землі з метою їх поневолення та знищення корінної нації, свої руйнівні дії спрямовують передусім на те, щоб знівечити сім’ю, відібрати у дітей і молоді рідну материнську мову, сплюндрувати самобутню родинно-побутову культуру, вирити прірву між батьками та дітьми, розпалити ворожнечу серед народів, насадити родинні чвари та внутрішньо-національний розбрат, породити перевертнів і запроданців, які цураються свого роду й отчого дому[7,3].
   Наріжними у моїй діяльності стали  духовні заповіти  М. Стельмаховича:  
-   Сім’я - це святий вузол, яким  сполучаються люди в  суспільстві.
-   Сім’я - це життєдайний осередок, що приводить на світ божий, плекає найвищу цінність людства — дітей, цвіт нації, майбутнє народу, завдяки яким кожен батько і мати мають реальну можливість повторити та продовжити себе в своїх потомках. Кожна людина є смертною. Але сім’я, рід, родина, народ — безсмертні [7,3].
- Сім’я - неперевершений чинник можливого виявлення людини у всіх її можливих іпостасях: немовля, дитина, підліток, юнак (дівчина), чоловік (жінка), син (дочка), дідусь, бабуся, онук.
- Сім’я - святиня людського духу, благородних емоційних переживань -  кохання, любові, вірності, піклування, щоденного живого спілкування, поваги, співпереживання, синівської й дочірньої вдячності, родинної солідарності, теплоти людських сердець. 
- Сім’я — невсипуща хранителька моральних чеснот, національних звичаїв і традицій, пам’яті предків, невтомна плекальниця родоводу, совісті та честі минулих, сучасних і прийдешніх поколінь. 
  Таким чином, високоорганізована, національносвідома українська сім’я - це духовний храм України-матері [7,4].
       Протягом 18 років я працювала над довготривалим  виховним проектом «Від маленького людського «я» - до високодуховної творчої особистості»              ( 2000-2018 рр.) з опорою на виховні можливості родини. Робота над реалізацією проекту допомогла  мені  дійти до думки, що орієнтаційним еталоном   формування  особистості   мають  стати    народні чесноти, норми 
християнської  моралі та гармонія родинно-громадсько-шкільного виховання.  
Реалізація проекту  відбувалася поетапно, відповідно до вікових особливостей школярів: 
1-4 класи – формування  морально-етичної культури;
5-6 класи – формування соціальної поведінки;
7-9 класи – пізнання;
10-11 класи – розуміння сенсу життя.
    Пробудження духовності відбувається в ранньому дитинстві, і визначну роль у її розвитку відіграє сім’я, однією з функцій якої є передача дитині духовної спадщини, яку має суспільство на даному етапі історичного розвитку. Сім’я стає першим осередком духовного виховання, особливо якщо в ній зберігаються духовні цінності, в результаті чого дитина є зануреною в атмосферу духовності. Духовні ідеали, смисли та цінності, засвоєні у ранньому дитинстві, суттєво впливають на подальше духовне зростання особистості [4].
 У молодшому шкільному віці формується ядро особистості (моральні почуття, цінності, переконання), відбувається набуття досвіду моральної поведінки. Розвиваються і змінюються внутрішні етичні інстанції, формуються моральні мотиви поведінки; розвивається здатність співпереживати, співчувати, а отже, і співдіяти з дорослими та однолітками.
Я маю чималий доробок  проведених родинних свят  на морально-етичну: 
· «Шануй батька й неньку – буде скрізь тобі гладенько»;
· «Найперше в світі слово «Мама»!»; [Див. дод. А].
· «Ми матір називаємо святою».
Діти мають засвоїти як аксіому: шанування батьків – це один із найсвятіших обов’язків і неоплатних боргів дітей. Це не правило, це священний закон для всіх людей будь-якого віку. Мені було дуже прикро відзначити, що за результатами анкетувань старшокласників, тільки 1 респондент вказав, що поняття «сенс життя» для нього – це, в першу чергу, турбота про своїх батьків. Відзначу, що саме учителі початкової школи докладають великих зусиль, аби духовні ідеали, смисли та цінності, засвоєні у ранньому дитинстві, стали  міцною основою для подальшого духовного зростання особистості.
              Підлітковий вік – складний     відповідальний період   становлення
 особистості, в якому формується соціальна спрямованість і моральна свідомість: моральні погляди, судження, оцінки, уявлення про норми поведінки, запозичені у дорослих[5,20]. У 5-9 класах відбуваються  серйозні зміни в соціалізації  учнів, у розподілі пріоритетів. Для  спілкування, вирішення проблем, самореалізації  підлітки надають перевагу уже не родині, а друзям, одноліткам, оточенню. 
 Підліткова рефлексія спрямована на розуміння самого себе, особлива увага приділяється власним якостям особистості, тому підвищується чутливість до оцінок з боку оточуючих, виникає орієнтація на реальні досягнення. Я вважаю, що найслабшою ланкою  у  системі  родинно-шкільного  виховання є пізньо-підлітковий  (турбулентний) період.  Для вразливого підлітка підтримка усіх членів родини є особливо  потрібною. На жаль, дослідники констатують, що переважна більшість сучасних батьків з певних причин не спроможна повною мірою дбати про духовний розвиток своїх дітей. У більшості батьків відсутня елементарна педагогічна культура, вони не володіють засобами гуманістичного спілкування, на базі якого зароджуються, розвиваються і зміцнюються духовні потреби дітей [11].              Аби практично наголосити батькам, що родина, рід, родовід – це поняття, які розкривають моральну і духовну сутність, природну послідовність основних етапів формування людини,  а також  для  забезпечення духовної єдності поколінь, збереження родинних традицій, сімейних реліквій, вивчення родоводу  проводжу родинні свята  і для  школярів  5-7 та 8-9 класів : 
· «З родини йде в життя дитина!» [Див. дод. Б];
· «Будь благословенна тричі, рідна мамо!» [Див. дод.В];
· «Дякую я Богові за маму»;
· «Батько і мати – два крила  дитинства»; 
· «Родина –  незгасиме вогнище духовності, клітина української нації» [Див. дод. Г].
      Такі родинні  свята у середній та старшій  школі  дають змогу підвищити роль сім’ї у вихованні дітей, повернутися до української родинної етнопедагогіки, до відродження статусу родини з її непорушним авторитетом, подружньою вірністю, любов’ю до дітей і відданістю святому обов’язку їх виховання, повагою до батьків і материнським  покликанням жінки, підняти роль чоловіка у родині, забезпечити на їх взірцевому прикладі підготовку до майбутнього дорослого життя, тобто відновити  та зміцнити те вічне, на чому тримається людство, що ніколи не старіє. Духовність не дається дитині у готовому вигляді, вона не може бути простим запам’ятовуванням моральних норм та смислових орієнтацій [1,30].                        І наступною сходинкою до духовності є народні звичаї, традиції та ритуали - це ті неписані закони, якими керуються у найменших - щоденних та найбільших –усенаціональних справах, це ті найміцніші елементи, що об’єднують окремих людей в один народ, в одну націю. 
За  характером своєї ментальності та за типом культури ми, українці, завше були  нацією християнською. І не можна недооцінювати  здобутки духовного досвіду українського народу і вплив віри як великої колекційної сили у формуванні кращих духовних якостей особистості. Є тільки один ідеал за словам К.Д.Ушинського, перед яким поклоняються всі народності, - це ідеал, який представляє нам християнство. Відродження душі має базуватися на головних постулатах християнства, які сповідують досягнення гармонії душі і тіла. І.Бех наголошує, що духовні цінності з позиції християнського світогляду визначають ставлення особистості до вищого світу, до Бога, а через  нього – ставлення до інших людей.
  Починаючи із 2007 року я запровадила у практику школи духовні театралізовані дійства для парафіян сіл Ковалівка та Савелівка:
· «Миколая свято – дітям сподівань багато!»;
· «Ой радуйся, земле!»;
· «Писаночка великодня – з неба ласка йде Господня»; 
· «Славлять діти Великодень» [Див. дод. Ґ ]  - за участю школярів початкової школи.
З підлітками  проводжу теж такі духовні свята:
· «Різдво  Христове – то дар з небес!»;
· «Свято Воскресіння і надій!»:
· «Королева на сонячнім троні».
Результати анкетувань та спостережень переконливо засвідчили, що у сучасних сім’ях  релігійне виховання  знецінено. Молоді батьки  нехтують  духовними  порадами  видатних просвітителів , «коли Бог на першому місці, то все інше  на своїх місцях» ( святий Августин), «не буде ніякого оновлення життя, якщо кожен із нас не оновить свою душу» (Ш.Амонашвілі).
Молоді батьки, роблячи  акцент на задоволенні матеріальних потреб, забули дорогу до храму. Вони воліють бути для своїх дітей  батьками-банкоматами, аніж донорами духовних цінностей та християнських переконань. Навіть у дні великих християнських свят на літургії  можна побачити приблизно 50 % батьків і 10% дітей-школярів, за винятком обрядів освячення лози, великоднього кошика та фруктів на Спаса.
   І це має науково-педагогічне пояснення: дитина, включена в систему усталених звичаєвих норм, виховується непомітно для себе самої, природно, без насильства. Мотивація дій і вчинків проста й переконлива:«Так заведено», «Так роблять старші, мої батьки», «Так робили наші діди й прадіди», «Так треба». 
   Загальновідомо, що  найкращі  умови для   духовного розвитку особистості створюються в процесі поєднання родинних і загальнонаціональних, регіональних традицій, звичаїв і обрядів, які підтримуються, насамперед, батьками, силою громадської думки. Активне включення дітей та молоді  в народні традиції і звичаї, ритуали та урочистості (трудові, моральні, естетичні тощо) – могутній фактор впливу на особистість.  А  українські звичаї і традиції,  в свою чергу, є прекрасним засобом виявлення уваги до сім’ї, роду, предків. 
    Я погоджуюся з думкою етнографа В.Мисика, що свята й обряди – це ціла духовна система споконвічного життя українського народу з художніми образами, ритуальними дійствами, величальними піснями, музикою, танцями, з ошатним вбранням: « У них – хліб і душа, любов і щирість. У празникових звичаях і традиціях сконденсовано віковічний мистецький досвід народу, постійно сущу творчу силу духу, без яких не уявити його національного обличчя, самобутності». 
   Отож, збереження і відтворення народних обрядів, звичаїв ритуалів – це не просто результат виховних зусиль   народу протягом багатьох віків, це своєрідний духовний конденсат культурної історії людства від найдавніших часів до сьогодення, це ще й незамінний виховний засіб. Дитина, молода людина, яка пропустила через душу культурні цінності народу, не може бути аморальною.
Я успішно апробувала  нові форми проведення спільного родинного дозвілля у стінах навчального закладу в етностилі з опорою на українські  звичаї та обряди:
· родинний арт-пікнік «Вареники – Божі хваленики» [Див. дод. Д].;
· свято пошанування хліба «Його величність – хліб святий!»                     [Див. дод. Е ].
· «На Андрія дівкам робиться надія».
У перспективі планую провести родинний кулінарний  турнір «Свято  української  випічки»,  «Свято  пампуха»,  народознавчу  розвідку «Скарби бабусиної скрині», літературно-музичне свято «Вишиття – як Боже одкровення», свято – презентацію «Умільці  моєї родини».
    Батьківсько-материнська педагогіка з опорою на народні звичаї,  календарну обрядовість є могутнім джерелом формування світогляду, високої моральності,  глибоких родинних  почуттів, роду і народу, пошани до  рідної мови, історії, культури. Організувавши  фольклорне свято «Андріївські вечорниці» для учнів 5-7 класів, я  виявила сумний факт: сучасні школярі  зовсім не знають і не співають народних пісень. Жодна нація за всю історію не має такої кількості пісень, яку самостійно створив український народ. В ЮНЕСКО зібрана фонотека народних пісень країн усього світу. І першість належить українським народним  піснеспівам.
  Нещодавно прочитала у соцмережах допис українського майстра кулінарної справи  Євгена Клопотенка: «Українці не слухають пісні українською... Мені сильно заболіло від цієї реальності. Що ми як нація провалили найпростіше тестове завдання на любов до самих себе. Своєї ідентичності та країни». 
Українська народна пісенна творчість налічує більше 500 тисяч, я вже не кажу про самобутні   авторські пісні, романси, балади… Невже вони  повністю зникнуть з нашого  життя? Я двічі організовувала свято пошанування творчості Івасюка. Для учнів 10-11 класів – «Прометей української естради, або Маестро, який понад усе любив Україну» [Див. дод. Ж]. Для учнів  6 класу – родинний арт-міст «Пісенна душа України». Я переконалася, що творчість великого композитора – завжди сучасна, учні закохуються у його пісні з перших  нот. Я б запровадила у всіх  закладах освіти практику проведення Тижнів  або й місячників  українських народних пісень із  переліком запропонованих  заходів таких,  як пісенні поєдинки «А пісня має крила» ( творчість Івасюка), родинні музичні свята «Назарій Яремчук: зірки не падають із неба – зірки ідуть у небеса», «Співає тихо колискову мати»,  «Пісні – символи  України», «Пісенні бренди України», «Я слово в пісню переллю» ( українські  хіти), «Українська класика – музикою сучасників» тощо.
Саме через проведення таких родинно-мистецьких заходів акцентую увагу батьків на тому, що вони, і тільки вони,  передають  дітям  генетичний код, рідну мову, виробничий і побутовий досвід,  матеріальну і духовну культуру, втрата якої призводить до деградації нації. А соромлення рідної мови – це дошкульна зрада свого народу та найбільший гріх супроти дітей та своєї нації.
Серед арсеналів української родинної педагогіки особливе місце посідає рідна мова. Слово - це найтонше доторкання  до душі, воно може стати і ніжною квіткою, і живою водою, що повертає віру. Добре слово приносить радість, Словом  можна  зробити багато чого: оживити, вилікувати, одухотворити, розсіяти сумнів, викликати посмішку, породити віру, надихнути на творчість [9, 35]. 
Творчість зовсім юної поетеси Інелли Огнєвої, яка на даний момент веде боротьбу із важкою недугою,  стала для мене і вихованців, які мали змогу  ознайомитися із деякими її  творами, справжнім  відкриттям. Надзвичайно щирі  поеми-розповіді  про проблеми дітей та дорослих, про щастя та горе, безкорисливість та безвихідь  звичайних людей не залишають байдужими навіть дещо цинічне сучасне покоління. Кожна  її  поезія сповнена справжньої філософії доброго серця. Як сказала геніальна Л.Костенко: «Поезія — це завжди неповторність, якийсь безсмертний дотик до душі». 
А ще сьогодні я докладаю чи не найбільших зусиль, аби сучасні підлітки та юнь прагнули доторкнутись  серце до рідної мови, аби повернути нашій українській мові її належний статус. Я проводжу різні просвітницькі заходи  за допомогою методу кейсу, щоб молоде покоління збагнуло всю відповідальність  за збереження  державної  мови як механізму національної і етнічної само ідентифікації,  усі вони об’єднані ідеєю, що рідна  мова дається народові Богом, чужа - людьми, її приносять на вістрі ворожих списів                  (В. Захарченко). «Рідна мова – мати єдності, батько громадянства і сторож держави», – так про мову будь-якого народу казав творець литовської писемності 16 століття  Мікалоюс Даукша. І це сьогодні вкрай актуально для 
нашої нації.
Різними  способами доводжу  школярам, що досконале володіння рідною українською мовою – це неодмінна складова зовнішньої та внутрішньої краси людини.
Для учнів старшої школи з метою популяризації української сучасної пісні організовую свята-презентації «Слухай українське! Будь сучасним!» до Дня рідної мови, дискотеки «Музика в ритмі рідного слова», «Шевченко – по-сучасному», для підлітків  -  танцювальні флешмоби «Так, я з України! Це навпроти Європи!», пісенні акції «Моє ім’я Україна!», загальношкільну  коляду  «Ми співаєм про Ісуса весело, як треба!» ( щороку вивчаємо 1 нову колядку), ланцюг єдності до Дня Соборності - «Нас єднає коляда!»
   Я беру до уваги те, що старший шкільний вік є сенситивним у формуванні світогляду, виробленні стратегії життя, визначенні життєвих планів, формуванні вміння творити власну долю, активно відповідально та ефективно реалізувати громадянські права й обов’язки. Кожен учень, поступово засвоюючи ідеї, ціннісні орієнтації, емоційно-естетичні надбання  сам емоційно засвоює певні компоненти духовності, виробляє своє ставлення до них, реалізовуючи в практичній діяльності.
Показниками морально-духовного становлення особистості є:
· знання про моральні і духовні цінності;
· вміння керуватися  у житті вищими морально-духовними принципами, наявність ідеалу;
· вияв моральної стійкості;
· здатність вільно робити свій вибір і нести відповідальність за свої рішення;
· турботливість та доброчинність;
· самовиховання.
Результати анкетування учнів 7 та 10  класів  «Проектування життєвих цілей» [Див. дод. Ж] засвідчили, що старшокласники, на відміну від підлітків, усвідомлюють  важливість миру як запоруки  майбутнього життя, вони готові докласти зусиль для свого благополуччя, але й готові  прийти на допомогу людям, які її потребують. Підлітки  -   подбають  тільки  про себе (25%), про родину, інших (50 %), допоможуть виключно іншим (25%). Моніторинг учнів старшої школи 2013 та 2019 років  «Діагностика громадянської самосвідомості учнів» ( виявлення  рівня моральних якостей, визначення професійних якостей; вивчення ступеня громадської активності), довів, що колишні учні  швидше б рятували цивілізацію, аніж допомогли б конкретній людині. Були більше зациклені на власних потребах. Теперішні школярі сприймають благодійність, волонтерство як норму сучасного життя. Вони готові допомагати матеріально батькам, воїнам передової, інвалідам, хворим людям, малозабезпеченим, сиротам, а також звіринцям. 
Наш навчальний заклад має свої традиції волонтерства:
· благодійний  проект для дітей-інвалідів нашого села – «Новий рік без самотності» - з 2013 року ;
· еколого-волонтерський проект «Наша школа – воїнам АТО» ( виручені
кошти від продажу макулатури  передали на протезування добровольця
В.Пелиша, родині  Р.Деревяника, учасникам АТО та теперішньому учаснику ООС).
· благодійна акція «Серце до серця».
Учнівське самоврядування  у різні роки впроваджувало  різновекторні благодійні проекти, починаючи із 2008 року: 
· екологічний проект «Кожна краплина має значення» (збереження джерела в урочищі «Криничка», спільна робота школи, громади та парафії с.Савелівка щодо впорядкування  місця витоку і перетворення в рекреаційну зону та місцеву святиню, де відбуваються святкові відправи, інші ритуали);
· соціально-волонтерський проект «Дозвольте огорнути вас любов’ю»              
 ( турбота про дітей села із особливими потребами).
Справжнім уроком доброти і милосердя став виховний захід  у формі музично-поетичної композиції «Життя, вишите на полотні…» про П.В.Криницького, інваліда І групи з дитинства, який став для учнів-односельчан взірцем Людини-Творця, Людини-Борця, Людини вищої моральної проби. Упродовж місяця у школі діяла персональна виставка робіт майстра української вишивки «Сяйво золотих рук». Приємно, що тоді на святі побували близькі люди, які ділили з митцем його важкі будні інваліда. На прикладі  життя нашого місцевого  унікума школярі переконалися, що духовна міць, пропри важкі життєві випробовування є тим, що не дає упасти і змаліти. А ще зрозуміли, що благодійність, співчуття, співучасть – це вищий ступінь розвитку Людини.
    Культ опіки завжди був властивий нашим предкам. З давніх часів наші пращури  діяли за законом опіки, який випливав із природної доброти українця і поширювався на старших у родині, безпомічних, інвалідів, сиріт, вдів тощо. Благодійність – це ознака  духовності, вищих моральних ідеалів  та переконань. Моральність, духовність, перевага загальнолюдського над особистим мають стати в кінцевому результаті консолідуючим чинником в побудові  українського суспільства.
   Кожна родина - як самостійна держава - живе своїм суверенним життям.
У свій час ще Конфуцій підмітив, що держава – це велика сім’я, а сім'я – це маленька держава. Родина є основою держави. Від роду -  до нації - такий природний шлях розвитку кожної дитини, формування її національної свідомості й громадянської зрілості.
Дух непокори, вічне прагнення до  волі, патріотизм - риси, генетично  властиві нашому  народові, плекалися упродовж усієї його історії виключно у родинному колі. Культ Роду є домінуючим у моїй діяльності  як педагога. Це те, що ми сьогодні називаємо генетичним кодом, покликом крові. Знання свого родоводу по материнській та батьківській лінії, свого генетичного коріння – ознака цивілізованої людини. Бо відсутність у людини пам’яті та пошани до традицій батьків утворює прірву між поколіннями, що спричиняє виродження духовне, фізичне,  дезорганізацію в суспільстві, аморальність, духовний занепад. 
Бо  природним шляхом  розвитку кожної дитини, формування її національної свідомості й громадянської зрілості є саме алгоритм «Від роду - до народу, нації». Тому я  би зобразила модель українця з точки зору  української  родинної педагогіки  у вигляді  бджолиних сот як символу  генетичної пам’яті. Педагогічний ідеал українця очима батьківсько-материнської  родинної педагогіки виглядає як якісний  сплав таких  якостей як:
· повага до батьків, родини, Роду;
· гордість за минуле, історична пам'ять;
· шана до культурної спадщини;
· національна самосвідомість;
· праця в інтересах поступу, громади, нації;
· готовність до захисту  рідної землі від чужих зазіхань.
Я вважаю, що першою ознакою справжнього патріотизму є дієвість. Генерую патріотичний дух школярів шляхом проведення різних патріотичних  заходів:
 -	патріотичний проект «Повертайтесь живими!»
- створення Книги пам’яті Євромайдану;
- реалізація проекту «Непоборні» до 75 річниці створення УПА;
- створення Літопису «Небесне військо України» ( поіменний фотореєстр загиблих, померлих у мирному житті учасників АТО, ООС Тернопільщини );
- патріотичні акції  органів учнівського самоврядування ( тиха акція «Ангели Майдану», «Свіча пам’яті»);
- пошуково-дослідницька робота з підлітками та старшокласниками («Родина Капеняків : через терни – до зірок, до вільної  незалежної України»; «Професор Степан Дудяк: покликання – творити добро», «Доторкнись серцем до рідної мови», конкурс учнівської молоді «Об'єднаймося ж, брати мої!» )[Див. дод. І].
Готуючи шкільні свята патріотичного спрямування я дотримуюся принципу фамільності. Бо переконана, що виховувати патріотів потрібно на прикладі людей, яких вони знають, знали.
Впродовж невеликого відрізку часу учні за місцем проживання зібрали матеріали про патріотів рідного села, які були учасниками національно-визвольного руху ( Воробець Євгенія, Черкавський Павло, Слюсарчин Володимир, Колодницький Володимир), про тих, хто зазнав депортації з Польщі ( Урда Меланія, Махняк Текля, Мазяр Ганна), про ліквідаторів  аварії на ЧАЕС ( Слюсарчин Павло), народних умільців. 
  Справа нащадків – не посоромити їх слави і виконати те, що колись не встигли предки. Через те я напрацювала досвід проведення Уроків мужності, уроків історичної правди із використанням місцевого матеріалу:
· «За Свободою – аж до неба, а за Гідністю – до межі!» [Див. дод. З] ;
· «Гідності хай промінь не згасає!» [Див. дод. И].;
· «Лицарі Гідності»;
· «Вони тримали небо!» ( про Кіборгів Тернопільщини);
· «Ми маємо знати наших Героїв!» ( про тих, хто зараз на передовій).
Отже, якщо говорити в цілому  про виховні можливості української родинної педагогіки, то можна виділити  три глибинні пласти культуротворчі, духовнотворчі і державотворчі. Бо споконвіку українська родина будувала своє життя у тісній єдності зі своїм народом.
Серцевиною такого виховання  в українських родинах була думка: кожна
 людина має пізнати себе, свій народ, і обрати для себе спосіб життя і вид заняття відповідно до своїх природних сил та здібностей. Українська родинна педагогіка сповідує також такі виховні підходи: народознавчий, людинознавчий та особистісний.
І ми, вчителі, використовуючи  вічні скарби Родини, маємо спільно з батьками – природними вихователями наших учнів – знаходити різні засоби, щоб спонукати  дітей та молодь до праці як основи життя, виховувати у них  повагу до рідної мови як першоелементу народності, основи національного самовираження, використовувати надбання народної мудрості -  скарбниці духовних цінностей, виховні можливості традиційної родинно-побутової культури та способу життя. 
Висновки та пропозиції.
     Аналіз філософської, педагогічної, психологічної та методичної літератури показав, що проблема формування духовно багатої особистості було актуальним завжди. Ідея навернення до духовних цінностей є чи не найдомінантнішою у вихованні  молодого покоління. Проблеми духовності, на жаль, досить довго недооцінювались у нашому суспільстві, науці, що негативно вплинуло на практику виховання [1].
Сучасні діти знаходяться в ситуації численних ризиків, спокус, негативних впливів (у тому числі і через маніпулятивні технології деструктивного змісту ЗМІ, інтернет-мережі, різних видів рекламної продукції), дезорієнтації у вимогах і моделях поведінки, безцільового проведення позаурочного часу. Посилення тенденцій  щодо зміцнення культу сили, грошей, маргіналізації підлітків за місцем проживання, ствердження асоціальних субкультур сприяє набуттю і накопиченню асоціального і протиправного досвіду у дітей, формування у них викривленого образу світу та актуалізує потребу формування у підростаючих поколінь гуманістичної та устійливої до маніпуляцій свідомості, моральних принципів, духовності [5,3].
У систему цінностей, в контексті яких функціонує духовність, входять моральні, естетичні, інтелектуальні, екологічні, світоглядні, валеологічні, громадянські та інші цінності. Тобто, духовність  є  своєрідним орієнтиром  до вирішення  багатьох виховних викликів  сучасності. 
Доведено, що основи духовності закладаються саме батьками і вже потім  розвиваються впродовж усього життя. Українська родинна педагогіка  надзвичайно багата щодо змісту, форм, ідей, ідеалів, принципів і засобів. 
Філософсько-світоглядними засадами української родинної  педагогіки стали положення про :
-   роль народу у створенні духовної та матеріальної культури;
-   людину й життя як найвищі суспільні вартості;
-   свободу як найважливішу умову досконалості, право кожної людини   
    бути самим собою;
-  мораль і критерії моральності;
-   гармонію душі, тіла й розуму;
-   поєднання громадського з індивідуальним;
-   довершений виховний ідеал;
-   вірність традиціям і прагнення до прогресу;
-   співвідношення між національним та загальнолюдським.
Вся педагогічна мудрість батьківсько-материнської школи  наших предків ґрунтується на таких найвищих святих ідеалах:
- сім’ї як першооснови життя людини, своєрідної фортеці, яка забезпечує розвиток і захист найкращих якостей особистості;
- праці як найповнішої форми виявлення творчих здібностей і можливостей людини, джерела достатку й радості, забезпечення повноцінного життя родини;
-  духовності як синтетичної форми осягнення світу й себе в єдиному високоморальному вимірі перетворювальної діяльності і гуманного ставлення до навколишнього середовища та людей;
-  громадянства як відчуття особистої приналежності до рідної землі, держави, сім’ї, роду, способу життя, традицій, звичаїв, відповідальності за захист, збереження, розвиток і примноження добробуту країни.
Сучасна особистість має прийняти історичну естафету вищих духовних надбань нації, жити і діяти на їх основі та примножувати їх з урахуванням викликів теперішнього часу [5, 4].  
Традиційна родинна педагогіка — це таке виховання дітей у сім’ї, яке грунтується на традиціях народу й закріплене нею, тобто звичне, таке, що відповідає усталеним виховним нормам, зразкам, звичаям. Це виховання, що відбувається за встановленою традицією, яке батьки та сім’я в цілому влаштовують за прийнятим звичаєм, на основі традиції, що узвичаїлась і стала обов’язковою. Звичай прищеплює дітям моральні якості поступово, природно, наче мимохіть. 
 Тож цілісну сутність об’єкта нашого висвітлення можемо сформулювати так: українська родинна педагогіка — це система вироблених і прийнятих українським на родом принципів, форм, методів і прийомів виховання дітей і молоді в сім’ї, які передаються від одного покоління до другого й засвоюються ними як певні духовно-моральні цінності та настанови, національні звичаї і традиції, знання, вміння та навички, набуті українцями в процесі сімейного та громадського життя. 
Українська родинна педагогіка репрезентує передачу через домашнє та громадське виховання духовно-морального,  культурно-побутового, соціального та виховного досвіду батьків, сімейних і громадських норм поведінки, національних звичаїв і традицій, народного світогляду  [7,42]. 
Важливим аспектом родинно-сімейного виховання є формування пошани до предків, дотримання, збереження і збагачення народних звичаїв та традицій, посилення духовно-моральних ціннісних орієнтирів. Саме на цих засадах і має відроджуватись українська сім’я та виховання підростаючого покоління. 
Тому за теперішніх умов важливою є активізація зусиль з підвищення духовного рівня української молоді, формування у неї стійкої системи глибоких морально-духовних цінностей, оскільки саме вони складають основу мотиваційної сфери як особистості, так і суспільства в цілому. Те, чим керується окрема особистість у своїй поведінці, діях, добре висвітлює її глибинну сутність. Якщо особистість чи суспільство сповідує високі гуманістичні цінності, то цілі і засоби її досягнення також будуть досить високими і гуманними. Тільки таким чином ми можемо досягнути поступового економічного, політичного й духовного   піднесення нашої 
країни, оскільки ці сфери досить тісно переплетені і взаємозв’язані  [ 5,5].
Пропозиції  педагогам-організаторам:
· заповнити духовну порожнечу, з’єднати розірваний ланцюг патріархальних традицій виховання дітей засобами української родини цілеспрямованою системою заходів, впроваджених в усі ланки національного виховання;
· наснажити педагогічні традиції  української родини щодо формування духовної культури, духовних потреб, духовних інтересів школярів  новим  сучасним змістом із  використанням  виховних засобів  батьківської педагогіки ( слово, праця, навчання, народні звичаї та обряди, фольклор, народні та родинні традиції, реліквії, моральний клімат сім’ї );
· розширити  духовно-моральну сферу впливу християнської моралі на міцність сімей, піднесення відповідальності батьків як першовихователів за безпосередній обов’язок виховання дітей, розуміння дітьми невідплатного  синівського чи дочірнього боргу перед батьками ( духовні свята, акції, благодійні справи, волонтерство, участь у релігійних обрядах, ритуалах, відвідання місцевих культових святинь, Хресної дороги, ведення  християнського способу життя);
· стабілізовувати раціональні родинні та суспільні відносини, відтворювати їх у житті нових поколінь через  народні чесноти, норми християнської моралі, гармонію родинно-громадсько-шкільного виховання;
· ініціювати впровадження ефективних форм проведення масових заходів, спрямованих на підвищення авторитету батьків ( родинні       посиденьки «Шануй батька і неньку – буде скрізь тобі гладенько», свята – презентації родини «З родини йде в життя дитина», «Нашому роду – нема переводу», «Свято бабусь і дідусів», «Тато, мама, я – всі ми дружня велика сім’я);
· організовувати спільні просвітницькі заходи з елементами  гендерної 
    просвіти з метою підвищення педагогічної культури батьків, їх                    
    активності та відповідальності за виховання дітей ( «Родина – клітина  
    української нації, незгасиме вогнище духовності»,  «Бути батьком»,  
    інтерактивна гра «Чоловікам – їх права, і не більше того. Жінкам – їх  
    права; і не менше того»);
· створювати власну систему роботи, методичну концепцію на основі 
народознавчих ідей, засобів ( святкування народних свят, відтворення та 
збереження обрядів, ритуалів);
· популяризувати традиційну  психологію, родинно-побутову культуру, спосіб життя через  родинні   свята пошанування праці та народних  ремесел (арт-пікніки «Вареники – Божі хваленики», «Материн солодкий хліб – мов дитинства щира ласка», «Його величність - хліб святий!», кулінарні перегони «Свято української  здоби», майстер-клас «Традиції моєї родини», свято  дівочої коси, хіт-парад української вишивки; 
· посилити виховний вплив батьків щодо виховання мовленнєвої    культури у дітей, усвідомлення ролі української мови в особистому   житті, бажання послуговуватися державною мовою в різноманітних життєвих ситуаціях та дотримуватися мовного етикету, збереження  культурного різноманіття свого народу; 
· об’єднати зусилля родини та школи у плані збереження та  
примноження  народної пісенної спадщини, кращих зразків авторських пісень та сучасних композицій;
· залучати учнів до роботи в органах учнівського самоврядування, творчих об’єднаннях, наукових товариствах, пошукових експедиціях, які дають можливість для творчого розвитку та психологічного комфорту, до організації роботи клубів духовного відродження з метою  творення спільного педагогічного простору Любові, Добра, Гуманізму.

    Українська родинна педагогіка репрезентує народну мудрість соціалізації дитини в сім'ї завдяки передачі їй дорослими (матір'ю, батьком та іншими членами родини) духовного й виробничого досвіду, прищеплення культури поведінки, саморозвитку та самовдосконалення.
Маю сподівання, що наші спільні з родиною педагогічні зусилля вже дали, а в майбутньому ще дадуть,  щедрий урожай. І наші вихованці гідно берегтимуть родинну честь і будуть переконаними та вмотивованими українцями, житимуть  за законами Добра, Честі, Гідності, Краси, Гармонії, Людяності, Милосердя. Любові, Милосердя, за покликом власної Совісті.
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Додатки
Додаток А
Сценарій  дитячого свята «Найперше в світі слово «Мама»!»
https://naurok.com.ua/dityache-rodinne-svyato-naykrasche-v-sviti-slovo-mama-6815.html
Додаток Б
Сценарій дитячого родинного свята «З родини йде в життя дитина»
http://www.yrok.net.ua/load/vikhovna_robota/vikhovni_zakhodi/z_rodini_jde_v_zhittja_ditina/12-1-0-4386
Додаток В 
Сценарій свята на духовно-моральну тему «Будь благословенна тричі, рідна мамо!» до Дня матері та християнського місячника  пошанування Богородиці.
https://naurok.com.ua/scenariy-svyata-na-moralno-etichnu-temu-bud-blagoslovenna-trichi-ridna-mamo-141868.html                                                     Додаток Г                                                                                                                  Сценарій «Родина - незгасиме вогнище духовності, клітина української нації»                                                                                          https://naurok.com.ua/rodina---nezgasime-vognische-duhovnosti-klitina-ukra-nsko-naci-5650.htm
Додаток Ґ
Сценарій дитячого театралізованого дійства «Славлять діти Великодень!»
https://naurok.com.ua/slavlyat-diti-velikoden-5641.html
Додаток Д
Сценарій родинного свята у формі атр-пікніка «Вареники – Божі хваленики»
https://naurok.com.ua/scenariy-svyata-vareniki---bozhi-hvaleniki-113000.html
Додаток  Е
Сценарій народознавчого свята «Його величність – хліб святий!»
https://naurok.com.ua/yogo-velichnist---hlib-svyatiy-5639.html
Додаток Є
Свято пошанування творчості В.Івасюка «Прометей української естради, або Маестро, який надто любив Україну»
https://naurok.com.ua/svyato-poshanuvannya-tvorchosti-v-ivasyuka-prometey-ukra-nsko-estradi-abo-maestro-yakiy-nadto-lyubiv-ukra-nu-6906.html
Додаток Ж
Анкета «Проектування життєвих цілей»
1.	Які в дану мить три найголовніші цілі вашого життя? ( 30 секунд)
2.	Що ви будете робити, якщо виграєте мільйон гривень у лотерею?
3.	Що ви завжди хочете зробити, але боїтеся спробувати?
4.	Що вам подобається робити? Що дає найбільш повне почуття самоповаги?
5.	Яка ваша найсміливіша мета, якби ви знали, що не зазнаєте поразки?
6.	Що робить вас у житті найщасливішим?
Додаток З
Сценарій   Уроку мужності «За Свободою – аж до неба, а за Гідністю – до межі!» 
https://naurok.com.ua/urok-muzhnosti-za-svobodoyu---azh-do-neba-a-za-gidnistyu---do-mezhi-63302.html
Додаток И
Сценарій Уроку мужності до Дня Героїв Небесної Сотні «Гідності хай промінь не згасає!»
https://naurok.com.ua/gidnosti-hay-promin-ne-zgasae-7033.html
Додаток І
                       На конкурс учнівської молоді  «Об'єднаймося ж, брати мої!» 
Есе на тему:
«Живу Україною»
                                                                  Роботу  виконала учениця 7 класу
                                                            Ковалівського закладу загальної 
                                                    середньої освіти І-ІІІ ступенів
                                               Рудницька Ірина Іванівна
Керівник: Фецич Світлана Вікторівна
  Україна! Прекрасна, барвиста, барвінкова, солов’їна, щедра, талановита…І  цей перелік  епітетів про рідну землю мені б хотілося  продовжити сотнями, тисячами  найкращих слів.
     Який  все ж таки  дивовижний наш край! А ще наділений мальовничою красою, милозвучною мовою та  надзвичайними піснями, які не залишають байдужими жодного слухача… Але найбільшим багатством є люди, гостинні, працьовиті, милосердні, незламні…
   Можливо,  тому вражає  так  дивовижна твоя врода, Ненько, бо густо скроплена  кров’ю предків, бо пам’ятають твої груди  героїчні звершення звитяжних дочок та синів. Україну недарма порівнюють з  феніксом, вона навіть у найважчі часи знаходила сили для  нового життя:
В небо птахом я піднімалася,
Боронилася, не здавалася…
Стану гордо я над руїною,
Богом названа - УКРАЇНОЮ.
Соломія Українець
      Народні пісні, легенди,   твори  літератури та мистецтва наводять багато прикладів  про  одвічне прагнення українців до волі, до власної держави  на рідній землі. Героїчна смерть для  блага народу завжди служила прикладом для  земляків як взірець  любові до отчого краю.
 У моїй  сім’ї бабуся з дідусем часто оповідали пропрадідуся Якова Рудницького,  патріота та незламного борця, котрий пройшов пекло Першої світової війни та трирічне ув’язнення в Італії. Туга за рідним краєм та віра у краще майбутнє допомогли повернутися на батьківщину. Жорстокі знущання у неволі не зламали духу  сміливого українця, він залишився вірним  рідній землі  та своїй родині. І я горджуся тим, що є частинкою славного родоводу. Чи  сподівався мій прадідусь, що і через сотню років  отча земля  продовжуватиме  боротьбу за  волю?

     Страшною раною на тілі сучасної України  болить війна. Ми пишаємося  українськими  воїнами, радіємо за  здобутки  армії  і плачемо  за тими, хто віддав за  батьківщину  життя. Зоріють з небесного престолу душі   борців за волю України, Героїв  Майдану, полеглих на Сході…
    І серед тих, хто зараз на передовій, є наш випускник Андрій Чорний. Гордимося ним, вболіваємо за нього. І стараємося  вкласти  свою  посильну лепту в ім’я майбутньої перемоги. 
     Через кілька років я  стану випускницею. Ким стану – музикантом чи фінансистом – ще не визначилася. Але переконана, що своєю працею примножу  у майбутньому здобутки держави.
     Не зважаючи на важкі часи, численні втрати і випробування, любіть, як і я,  Україну і пам’ятайте: Батьківщину і неньку -  не обирають.
Робіть  Україну кращою, творіть і мисліть заради неї!


